
Kako naj se učitelj v svojem poklici nadalje izobražuje? 
(Fr. Gaberšek.) 

(Dalje.) 
Pismeno pripravljanje ne sme učitelja motiti, da bi s to pripravo v roci poučeval. 

Njegovo poučevanje bodi prosto, na izust, ker le tako bode mogel vse okolnosti in slu
čajnosti obvladati, katerih je poln vsak pouk. Njegovega prostodušnega gibanja ne sme 
motiti nobena ovira, kakeršna bi bila ravno nepremenljivo oziranje na spisano tvarino. 
Sicer pa tudi ni mogoče tvarine v naprej popolnem tako prirediti, kakor jo učitelj pri 
pouku potrebuje. Nobena in še tako skrbno izdelana priprava se ne more popolnem ozirati 
na vse mogoče odgovore otrok in na vprašanja učiteljeva tem odgovorom primerna. Zato 
ostane pismeno in na pamet naučeno pripravljanje le nekak navod, ki kaže učitelju v 
obče pravo pot. 

Tukaj nastane vprašanje, od kod naj učitelj zajema tvarino, o kateri se mu je za 
pouk pripravljati, naj le taisto zajemlje iz lastne glave, ali naj jo sestavi iz različnih 
knjig, ali pa naj se ravna po kakšnem izdanem navodu. Dandanes imamo v tej zadevi 
pač veliko tujih knjig, katere bolj ali manj primerno obravnavajo in obsegajo predpisano 
tvarino. A noben navod ne ugaja v vseh posameznostih za vse posebne slučaje. Marljiv 
učitelj bode torej skrbel, da si sicer izvoli kako knjigo kot vodilo, tvarino bode pa ipak 
le po svoje predeloval. Na ta način moglo bi se tudi za naše slovenske šole mnogo 
koristnega prirediti, ko bi učitelj to tvarino od leta do leta pilil, ter jo konečno tiskano 
izdal. 

3. I z k u š n j a . 
V obče je življenje človeško, sosebno pa ono učiteljevo, prepolno dogodkov, kateri 

mogočno vplivajo na moralično in umstveno omiko njegovo in njegovih učencev. Že 
vnanje razmere mogo v marsičem preosnovati začasen ali stalen razvoj učitelja in otrok. 
Zvlasti pa ponuja šola in pouk toliko prijetnih in neprijetnih izkušenj, da pač ni mogoče 
vsega tega prezreti. V to svrho ima učitelj pripravljen nekak dnevnik, v kateri vpisuje 
vse važne prigodke iz šolskega življenja ter jih oživi z lastnimi občutki. 

Sosebno pa obsega taka knjiga razliko mej pripravo in izpeljavo, torej nekako 
popravo. S tem primerja učitelj to, kar je doseči hotel, z onim, kar je v resnici dosegel, 
in se v bodoče po tem ravna. Posebno važne so one opazke, katere si učitelj zabelje
žuje o razpoloženji duše, o temperamentih in značajih otrok, o pouku in o strahovanji 
ter o drugih imenitnih pojavih. Take izkušnje so neminljive vrednosti, kajti ti pojavi so 
večinoma le na hip vidni ter podijo drug druzega. Ko bi jih učitelj preziral, ne prišel 
bi nikdar do terdnega prepričanja o pravi notranjosti otročji. Primerjajoč zabelježene 



opazke pa si bode lehko sestavil natančno stanje duševnega življenja svojih otrok. To 
opazovanje omogočilo mu bode individualno vzgojo in svojstvu pojedincev primerno po
učevanje. Že zdavna so pedagogi v tem jedini, da ista tvarina ne vgaja vsem učencem, 
marveč da jo je treba za vsacega otroka posebej prikrojiti. Isto tako zahteva vsako 
človeško bitje drugačnega nravstvenega ravnanja. Kako pa naj učitelj izpozna indivi
dualnost otrok, če ne opazuje vseh pojavov, ki se mu prikazujejo v tem ali onem slučaji? 
In ker moremo še le iz množine činjenic sklepati na posledek, zato je natančno zapiso
vanje duševnih pojavov otroških neobhodno potrebno. 

V isti meri, kakor na otroke, paznemu mu je biti tudi na samega sebe. Vse 
njegovo življenje, vse njegovo mišljenje, nehanje in dejanje zrcali se pred otroškimi 
očmi, ki imajo za tako opazovanje posebno dobre čute. Samega sebe vzgojevati je naj
težja naloga, a precej smo že storili za lastno vzgojo, ako smo bili pazni na vse lastne 
pogreške ter smo, zavedaje se jih, tudi skušali izboljšati jih. Zato stori učitelj prav, 
ako v dnevnik zapisuje vse prijetne in neprijetne dogodke, misli in nazore, pogreške in 
napake i. t. d. S tem prisvoji si globoko znanost o psihologiji, katera, oprta na mar
ljivo proučavanje logičnih in psihologičnih del, velja kot glavna veda pedagogike. Iz 
take knjige zajemal bode učitelj tudi tolažbo in razvedrilo v urah žalnih, poučeval in 
posvetoval se v trenotkih dvoma; taka knjiga mu bode razgrinjala zgodovino svojega 
duševnega in nravstvenega razvoja. Tako je delalo mnogo slavnih pedagogov in drugih 
znamenitih mož, tako delaj tudi učitelj. (Dalje prih.) 


